
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 
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Aos 12 (doze) dia do mês de junho de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, ocorreu a reunião extraordinária da Congregação do Instituto de Ciências 

Biológicas, sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara 

Macedo, com as seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-

Diretor), Carlos Renato Machado (chefe do Departamento de Bioquímica e 

Imunologia), Luzia Valentina Modolo (chefe do Departamento de Botânica), Helton 

Reis (subchefe do Departamento de Farmacologia), Márcio Flávio Dutra Moraes (chefe 

do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Patrícia Silva Cisalpino (chefe do 

Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de 

Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), 

Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo 

Perini (subchefe do Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch 

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Adriano Pereira Paglia 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Cristina Guatimosim Fonseca 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), 

Christopher Kushmerick (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Fisiologia e Farmacologia), Anderson Miyoshi (subcoordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Genética), Paulo César Peregrino Ferreira 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), 

Juliana Carvalho Tavares (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Marcos Horácio Pereira (subcoordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta 

Garcia (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); 

Denise Maria Trombert de Oliveira (representante dos professores titulares), Elder 

Antônio Sousa e Paiva, Miguel José Lopes (titular)/Marta Svartman (suplente), Maria 

Raquel Santos Carvalho, Eduardo Martin Tarazona Santos, Ricardo Toshio Fujiwara e 

Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas categorias); 

Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Janice Henriques da Silva Amaral 

(coordenadora do CENEX); Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: 
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Gustavo Santos Silva, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da 

Silva e Elmo José do Carmo Silva. Não compareceram: Professores: Paulina Maria 

Maia Barbosa (chefe do Departamento de Biologia Geral), Vasco Ariston de Carvalho 

Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Jader dos Santos Cruz 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e 

Imunologia), Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI), Anilton César Vasconcelos, 

Sérgio Costa Oliveira e Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (representantes dos 

professores titulares); Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos: Iuri 

Fortes Pereira. Representantes Discentes: Thiago Santos Tinôco, Thiago Luiz Abreu 

Romão, Marco Aurélio Guimarães Carvalho, Rafael Henrique Saibert Leão e Fernando 

Afonso Nonato França. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a 

Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. Deu as boas-vindas aos 

novos membros: Elton José Reis (Subchefe do Deptº Farmacologia) e Juliana 

Carvalho Tavares (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Neurociências). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Recursos Orçamentários: 

a Universidade ainda não recebeu o orçamento. A Diretoria conseguiu um empréstimo 

de 100 mil reais com a PROPLAN para pagamento de ração. b) Promoção Titular: 

acontecerá nos dias 22 e 23/06 para quatro candidatos inscritos, das áreas de 

Parasitologia, Fisiologia, Botânica e Genética: Élida Mara Leite Rabelo, Márcio Flávio 

Dutra Moraes, Rosy Mary dos Santos Isaías e Andréa Maria Amaral Nascimento. Foi 

definida a comissão examinadora, composta pelos Professores: Geraldo Brasileiro 

Filho (Faculdade de Medicina), Lúcia Helena Faccioli (USP/Ribeirão Preto), Silvia 

Rodrigues Machado (UNESP/Botucatu) e Rogélio Lopes Brandão (UFOP). Como 

suplente o Prof. Ricardo Santiago Gomez (Faculdade de Odontologia) e mais um a ser 

definido. c) Festa junina: está confirmada a data de 10 de julho para a festa junina do 

ICB. d) Informou que a próxima reunião de Congregação será dia 26/06/2015. e) A 

Diretora informou que estará em São Paulo na próxima semana, participando do 

módulo final do curso de Executive Coaching. 2) Proposta de liberação de encargos 

didáticos de professores do ICB: não discutido. 3) Proposta de Resolução que 

modifica a composição da Congregação: Em seguida, a senhora Diretora solicitou 

alteração de pauta e passou a discutir a composição da Congregação. A Profª. Janetti 

Nogueira de Francischi, que participou da comissão que elaborou a proposta, foi 

convidada para expô-la, com explicações das análises feitas que resultaram nessa 

proposta. A Profª. Janetti esclareceu as mudanças ocorridas ao longo do tempo com 

relação à quantidade dos programas de PG e as constantes ausências de 

representantes às reuniões de Congregação, inviabilizando o quórum. Em seguida, a 
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Diretora agradeceu à professora, que se ausentou e os membros passaram a 

discussão da proposta. Foi votado se os membros se sentiam suficientemente 

esclarecidos para votar a proposta de mudanças e a maioria manifestou favorável em 

detrimento à representação atual. Os artigos foram avaliados separadamente e 

votados. Houve proposta de retirar a representação do NAPG, sob o argumento que 

os coordenadores de PG já estariam representados. Foi votada a proposta que 

apresentou 26 votos pela manutenção, 01 contrário e 03 abstenções. O mesmo para a 

manutenção do NAPq que obteve 22 votos favoráveis à manutenção, 04 contrários e 

05 abstenções. A discussão com relação às representações dos Coordenadores de 

Pós-graduação gerou a proposta de manter como está com todos os programas. Foi 

votado e apurado 8 votos por manter, 20 votos por mudar e 03 abstenções. Em 

seguida votou-se pela redação apresentada pela comissão, a qual não foi aprovada.  A 

seguir, a Profª. Denise Trombert fez a seguinte proposta: 8 (oito) dos Coordenadores 

dos Programas de Pós-Graduação, eleitos pelo NAPG, vedado mais de um 

coordenador titular de mesmo Departamento, contemplando todos os programas, 

entre titulares e suplentes. Essa proposta foi votada e recebeu 19 votos favoráveis, 08 

contrários e 04 abstenções. Analisando o item referente aos Diretores de Órgãos 

Complementares, foi votado se manter dois representantes (proposta que recebeu 11 

votos) e manter todos (recebeu 12 votos) e 06 abstenções. Foi feita a proposta de que 

os representantes do NAPG, NAPq, CENEX e de Órgãos Complementares não 

fossem necessariamente seus Coordenadores ou Diretores, mas indicados por esses. 

Votada a proposta, venceu por 14 votos que sejam os Coordenadores ou Diretores, 

contra 11 votos para representantes indicados e 04 abstenções. Discutiu-se em 

seguida a representação dos docentes eleitos. Inicialmente votou-se a proposta de 

manter 04 representantes titulares e 06 das demais categorias, como é atualmente. 

Nessa votação, 09 votos foram favoráveis, 12 contrários e 07 abstenções. Em seguida 

votou-se por categorizar a representação ou manter o texto proposto pela comissão, 

de dez docentes, independente de categoria. Resultou em 13 votos para categorizar 

contra 10 de manter o texto proposto pela comissão e 04 abstenções. Decidiu-se 

então categorizar em três grupos: assistentes/adjuntos, associados e titulares, dentro 

da proporção existente à época da eleição, eleitos por seus pares. Outros assuntos: 

Edital da Reitoria para infraestrutura de laboratórios: 04 departamentos encaminharam 

proposta. Uma comissão formada pelos Coordenadores dos Colegiados de Ciências 

Biológicas, Ciclo Básico e EaD, analisando as propostas, indicaram a proposta do 

Departamento de Bioquímica para enviarem pelo Colegiado de Ciências Biológicas e 

as outras três propostas, dos Departamentos de Fisiologia e Biofísica, Morfologia e 

Patologia Geral, poderiam ser compostas numa única proposta conjunta. A senhora 

Diretora solicitou a aprovação da Congregação da decisão da comissão para envio à 
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Reitoria. Aprovado. O Prof. Paulo César Peregrino pediu a palavra e argumentou que 

deveria se buscar a reestruturação organizacional do ICB como um todo e não ficar 

tomando decisões pontuais de última hora. A senhora Diretora agradeceu ao professor 

sua contribuição e ponderou, todavia, que o caso em questão não estaria sendo 

resolvido de última hora, pois o texto aprovado vinha sendo discutido desde o ano 

anterior nos Departamentos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e 

lavrada esta ata. 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 16 de dezembro de 2015. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 


